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Giải bài 1 SGK Toán lớp 10 tập 1 trang 93
Cho hình chữ nhật ABCD. Biết các đỉnh A(5; 1), C(0; 6) và phương trình CD: x + 2y -12 = 0. Tìm phương trình đường thẳng chứa các cạnh còn lại.

Lời giải

Giải bài 2 trang 93 SGK Toán 10 tập 1 
Cho A(1; 2), B(-3; 1) và C(4; -2). Tìm tập hợp các điểm M sao cho MA2 + MB2= MC2
Lời giải
Giả sử M có tọa độ (x; y), ta có:

MA2= (x - 1)2 + (y - 2)2 = x2 + y2 - 2x - 4y + 5;

MB2 = (x + 3)2 + (y - 1)2 = x2 + y2 + 6x -2y + 10;

MC2 = (x - 4)2 + (y + 2)2 = x2 + y2 - 8x + 4y + 20.

Ví MA2 + MB2 = MC2 nên

2x2 + 2y2 + 4x - 6y + 15 = x2 + y2z

<=> (x + 6)2 + (y - 5)2 = 66.

Vậy tập hợp điểm M là đường tròn (C): (x + 6)2 + (y - 5)2 = 66.

Giải Toán SGK lớp 10 tập 1 bài 3 trang 93
Tìm tập hợp các điểm cách đều hai đường thẳng:

[image: image1.jpg]A5X+3y-3=0VA 4,5k +3y+7=0

Goi M(x: y) 14 diém cich déu A, v A,.
Taco: dM: A)=d(M; A,)

Jsx+3y-3| _[sx+3p+7]

Khi do:
e :5’+3: ;5"43’

Sx+3y-3=5x+3y+7
Sx+3y-3=-5x-3y-7
©10r+6y+

& 5x+3y+2=0.
Véy tip hop diém M cach déu A, va A,

1a dwomg thing Sx+3y+2=0.




Giải SGK Toán Hình học lớp 10 tập 1 trang 93 bài 4 
Cho đường thẳng Δ : x – y + 2 = 0 và hai điểm O(0; 0), A(2; 0).

a, Tìm điểm đối xứng của O qua A.

b, Tìm điểm M trên Δ sao cho độ dài đường gấp khúc OMA ngắn nhất.

Lời giải
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a. Goi O’ 1a diém di xiimg ciia O qua A.

Khi d6 00' LA nén u, = (1) la VICP clia A

dong thoi 1a VTPT ciia 00"

Phurong trinh dwong thing 00" li: x+y=0

Goi I 14 trung diém ciia doan 00", Khi 6 T 1a giao diém
cia duong thing A vi 00, nén I 14 nghiém ctia he PT:

{.Hy:o

of s e,
x-y+2=0 | :

Do d6 0(~2:2). (theo cong thiic tinh toa dd trung diém).




[image: image3.jpg]b, Thay toa do diém O(0;0) va A(2:0) vao phuong trinh A ta duoc:
2.4=8>0 = O.Anim cing phia so véi A.

ViMe A nén MO =MO'.

OM+MA=0M+MA =0'4.

Suy ra OM + MA ngin nhit khi OM + MA = O°A

< Mla giao diém cia A va O’A.

2) 1d VICP cia O'A = 1= (:2) 1 VIPT ciia O'A.

PT duéng thing O'A li: x-2+2y =0 & x+2y-2=0.

Toa do diém M 1a nghiém ciia hé PT:





Giải bài 5 sáchToán đại 10 tập 1 trang 93
Cho ba điểm A(4; 3), B(2; 7) và C(-3; -8).

a, Tìm tọa độ trọng tâm G và trực tâm H của tam giác ABC;

b, Gọi T là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC. Chứng minh T, G và H thẳng hàng.

c, Viết phương trình đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC.

Lời giải
[image: image4.jpg]a, G la trong tam A4BC nen ta co:

X xR _442-3

3 3 ray G2

Viy G(12

yootatdatie 3+7-8 2 G
° 3 303

Goi H(x: y) la tryre tam ctia A4BC.

AC=(-7;-11), BC

5i-15).
AH =(x—4:y-3).BH =(x-2:y-7).

Taco: AHBC =0 & -5(x—4)-15(y-3) = 06> x+3y-13=0.

BHAC=0-7(-2)-11(y-7) =0 Tx +11y-91=0

x+3y-13=0

tadugex =13,y =0,
Trally-91=0

Gidi hé phwong nu.\h{

Vay H(13: 0).




[image: image5.jpg]b, Ta co: T(x: y) la tam duong tron ngoai tiép A4BC. nén:

T4=TB & (—4) +(-3)

T4=TC o (x-4) +(y-3)

Gu’uhé{ FHRIED
Tx+llys24=0

(x+3) +(y+8)’ © Tx+11y+24

s,y=
Véy T(-5; 1).
Ma TH = (18:-1).7G = [s. %] nén 3TG - T8

Véy T. G. H thing hang

) 4T

-9;-2).
‘Bén kinh dwong tron ngoai tiép A4BC la: AT = J81-4 = 85.

Phwong trinh dwéng tron ngoai tiép A4BC la: (x+5)* + (v -1)°





Giải Toán SGK lớp 10 tập 1 trang 93 bài 6 
Lập phương trình hai đường phân giác của các góc tạo bởi hai đường thẳng 3x – 4y + 12 = 0 và 12x + 5y – 7 = 0.

Lời giải
[image: image6.jpg]Goi M(x; y) la diém thugc phan gide ciia goc
a0 boi hai dwong thang da cho.
Khi 6, d(M:A) = d(M;A,)

o Bxotpeia]_paresy-1]
Vo165 e

S1px-4y+12|=sh2xe 5y-7]
39x-12y +156 = 60x + 25y 35

<
397125 +156 = ~(60x + 25y - 35)

21x+77y-101=0
99x-27y+121=0"

Viy d,:21x+ 773191 Va dy:99x— 27y +12.





Giải Toán Hình học SGK lớp 10 tập 1 bài 7 trang 93
Cho đường tròn (C) có tâm I(1; 2) và bán kính bằng 3. Chứng minh rằng tập hợp các điểm M mà từ đó vẽ được hai tiếp tuyến với (C) tạo với nhau một góc 60o là một đường tròn. Hãy viết phương trình đường tròn đó.

Lời giải
[image: image7.jpg]Goi T,.T, la cac tiép diém cia cac tiép tuyén ke tir M dén

duomg tron (C) va tao v6i nhau mot goc 60°.

IMT; = 30°va MIT; = 60°(do MT; L IT,).
Trong tam gidc vuong MIT, co:

i,
M= cosMIT,. cos 60°

R

=2R=6
Véy tip hop cic diém M la dwong tron tam 1, ban kinh IV = 6.
‘Phuong trinh duéng tron ny 13

(-1 +(y-2)





Giải bài 8 trang 93 SGK Toán lớp 10 tập 1
[image: image8.jpg]Las gidi

‘Tim gée gitra hai dvong thing 4, vi A,
trong cdc trudmg hop sau

8, 824y =420 vh Ay:5x-2y 4320

b, a;y=-2x+0 va 4,

a,Tacs: &, b =14, 6

o(5E)

b, Tacs: &, coki=-2, 4, ek

Ma k&, =1 nén A, LA,




Giải bài 9 trang 93 SGK Toán lớp 10 tập 1
[image: image9.jpg]Cho lip (B): 32+3-=1

‘Tim toa 86 cic inh, cé tiéu diém va v elip 46

b=9=5=3
=T=e=A
‘Toa 86 cic dinh: 4(—:0),A,(4,0).,(0,-3)B,(0:3)

Taco: a*=16=a=

Mt khie ¢ =" —b

16—

Toa d6 tiéu diém: F(—/7.0),E(7:0)




Giải bài 10 SGK Toán Hình học 10 trang 94 tập 1 
Ta biết rằng Mặt Trăng chuyển động quang Trái Đất theo một quỹ đạo là một elip mà Trái Đất là một tiêu điểm. Elip đó có chiều dài trục lớn và trục nhỏ lần lượt là 769 266 km và 768 106 km. Tính khoảng cách ngắn nhất và khoảng cách dài nhất từ Trái Đất đến Mặt Trăng, biết rằng các khoảng cách đó đạt được khi Trái Đất và Mặt Trăng nằm trên trục lớn của elip.

Lời giải
Ta có phương trình elip mô tả sự chuyển động của mặt trăng với một tiêu điểm là trái đất.

[image: image10.jpg]1v6i 2a = 769266 = a=384633.

2b=768106= b=384053.

84633 — 384053 = 445837880

Mat khdc: »
Suy ra ¢~ 21115 km.

Khoang cach ngén nhat tir Trai Dat dén Mat Trang la:
a-c=384633-21115=363518. (km)

Khoang cach dai nhdt tir Tréi Dt dén Mat Tring la:

a+c=384633+21115=405748. (km)
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